
Június első vasárnapján ünnepeljük a pedagógusokat. Ebből az alkalom-
ból köszönöm szépen Valamennyiük munkáját, hivatástudatukat! Termé-
szetesen a köszönet a pedagógusokat segítő munkatársaknak is szól! 

Az eddig megszokott januári-februári időpontban megtartott Falugyű-
lést – a képviselő-testületi döntés szerint – csak május 15-én tartottuk meg.
A kevés érdeklődő részvételével megtartott közmeghallgatás azért nem
volt hiábavaló. Meghívott vendégeink Dr. Tomsits Tulipán kapitányság-
vezető asszony, Bodonyi Kovács Tamás, a Daköv Kft. főmérnöke és Jó-
zsa Sándor, a DTkH Kft. termelési vezetője válaszolta meg a záporozó
kérdéseket. A jelenlévők megállapították, hogy bár némiképp javult a köz-
biztonságunk, de azért még van bőven tennivalója a Ráckevei Rendőrka-
pitányság munkatársainak! A hulladékszállítással kapcsolatos hozzászó-
lók a jelentősen javuló szolgáltatásról beszéltek, hozzátéve a szabályt erő-
sítő kivételeket! A végére hagytam a víz- és csatornaszolgáltatással kap-
csolatos problémákat. Pontosan erre az időszakra esik az a hetekig tartó
ivóvíz-minőség romlás – a Felső-Dunapart és a Középső út körüli utcák-
ban volt tapasztalható – amely indulatokat kavart jónéhány ingatlantulaj-
donosban, teljes joggal! Szerencsére a Daköv Kft. munkatársai erőfeszíté-
seit siker koronázta, és nagy valószínűséggel megtalálták azt a szabályta-
lanul megvalósított vert kutas összekapcsolást az ivóvíz-hálózattal, amely
a „fertőzést” okozta! Amikor e sorokat írom, már az utolsó vízminták ered-
ményeire várunk, hogy a Fővárosi Kormányhivatal Népegészségügyi Fő-
osztály oldja fel az érintett utcákban a fogyasztási tilalmat!

Június 3-án a felvidéki Ipolyvisken jártunk Szabó Andrea alpolgármes-
terrel és Ócsai Juli képviselővel együtt. 2022 elején kaptunk levelet az Or-
szágzászló Mozgalom elnökétől, amelyben arról tájékoztatott, illetve kért
bennünket, hogy lehetőség szerint vegyük fel a kapcsolatot Ipolyvisk ve-
zetőivel, és próbáljuk erősíteni azt a baráti viszonyt, amelyet elődeink kezd-
tek el építeni az itt lakó emberekkel.

A kapcsolat egészen az 1930-as évek végére vezethető vissza, amikor a
széttagolt állapotban lévő magyarság számára reményt jelentett az első
bécsi döntés, amellyel a Felvidék számos települését újra visszakaptuk.
Ebből az alkalomból készíttetett Dömsöd község elöljárósága egy ország-
zászlót, amelyet Hrenkó Ferenc plébános vezetésével egy delegáció vitt ki
a felvidéki kisközségbe 1940. novemberében. A Képviselő-testületünk
döntése értelmében két országzászlót vásároltunk, amelyből az egyiket
bensőséges, meghitt ünnepség keretében adtuk át Ipolyvisk lakóinak! A
falu vezetőinek és lakóinak köszönöm szépen a testvéri fogadtatást!

A másik országzászlót a Trianoni megemlékezés keretében avattuk fel,
húztuk fel félárbocra, ahogyan a fájó rendezvény keretében megtennünk
kellett! Köszönöm Szabó Andrea alpolgármester asszony nagyszerű ren-
dezését, és természetesen köszönöm minden szereplő átérző előadását! A
műsorhoz nagyon illett Pánczél Károly országgyűlési képviselőnk emlé-
kező beszéde, amely csak tovább erősítette a jelenlévőkben a Nemzeti
Összetartozás gondolatát! Kicsi hiányérzete azért volt a résztvevőknek,

hiszen méltatlanul kevesen voltunk azon a megemlékezésen, amely arra
szolgált volna, hogy soha ne felejtsük el magyarságunkat!

A XVII. Hal-Víz Nap június 24-én, szombaton kerül megrendezésre.
Várunk Mindenkit – az előzetes hírek szerint – a nagy érdeklődésre
számító rendezvényre!                                                                  Bencze István

A HELYI  ÖNKORMÁNYZAT  LAPJA
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Kedves Dömsödiek, május 24-től június kö-
zepéig megtekinthető a Pest Vármegyei Érték-
tár Szent Korona szabadtéri vándorkiállítása az
OMK előtt (Dömsöd, Béke tér 2.)

Gyere nézd meg, egy egyedi élményben lesz
részed és sok információval is gazdagodhatsz!

Abban, hogy ezt a kiállítást itt a lakóhelyün-
kön megnézhessük, nagyon sokan segítettek!

Köszönet Dömsöd Nagyközség Önkormány-
zata polgármesterének, Bencze Istvánnak és dol-
gozóinak: Szabó Zoltánnak, Nagy Zoltánnak,
Lakatos Károlynak, Juhász Imrének, Gyökeres
Lajosnak, Túróczi Györgynek, az OMK dolgo-
zóinak: Ferenczi Hajnalkának, Bokor Zsoltnak
és Fehér Richárdnak. Köszönet Klszák Tamás-
nak, Balogh Péternek, Berki Zoltánnak és min-
denkinek, aki segített abban, hogy ez a kirakó
összeálljon. 

Nem volt meglepetésektől mentes a munka-
folyamat, tényleg olyan volt, mint egy nagy
3D-s kirakó, de köszönhetően az összeállítók
szakértelmének, siker koronázta a munkát.

Aki csak teheti, sétáljon arra és gazdagítsa
magát egy vizuális-kulturális élménnyel!

Szöveg és fotó: Tarr-Sipos Zsuzsa
Dömsödi Értéktár elnöke

Szent Korona vándorkiállítás



Május 15-én, a szokásos februári időponttól
eltérően lett megtartva a 2023-as falugyűlés. A
meghívott vendégek rövid általános tájékoz-
tatást követően készséggel válaszoltak a lakos-
ságot foglalkoztató kérdésekre. Adott időpont-
ban az üdülőövezetben lévő ivóvíz minőségé-
nek aggasztó állapota volt porondon. De szó esett
a közbiztonságról is. Mindemellett a hulladék-
szállítással kapcsolatosan elhangzó kérdésekre,
észrevételekre szintén reflektált a szolgáltató
képviselője. Bencze István polgármester úr vá-
zolta az eltelt időszak fejlesztéseit, és beszélt a
már megkezdett beruházásokról. 

A lakosság részéről aggodalommal említették a
Kis-Duna eliszaposodásának tényét. Egy másik fel-
vetésben a Kunszentmiklósi útról megközelíthető
tanyák esetében az időjárás okozta rossz útviszo-
nyok orvoslására keresett megoldást a felszólaló.

A megjelenő dömsödi polgárok átfogó tájé-
koztatást kaphattak a település működtetését il-
letően. Aki pedig úgy érezte, bátran kérdezhe-
tett, vagy akár javaslatot is tehetett. A falugyű-

lés egy jó alkalom arra, hogy a települás fenn-
tartója általános tájékoztatást nyújtson, az itt élő
emberek pedig kérdezhessenek.

Szöveg és fotó: Vass Ilona
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Online hírvadász
Dömsöd Nagyközség honlapja, 2023. 06. 02.
TISZTELT FELHASZNÁLÓINK!

Ezúton tájékoztatjuk Önöket, hogy Dömsöd Nagyközség területén a
2023. 04. 28-tól tapasztalható ivóvíz minőségi romlás 2023. 05. 24-ét
követően az alábbi érintett utcák

– Felső- Dunapart – Középső út – Kis-Dunapart – Középső-Duna-
part – Petőfi Sándor utca – Felső-szigeti út – Pipa utca – Ráckevei út

vonatkozásában jelentős mértékben csökkent.
A kifogásolt ivóvizű területen a DAKÖV Kft. folyamatosan próbálta

feltárni a vízminőség romlást okozó problémát, mind folyamatos minta-
vételezéssel, mind fogyasztói ingatlanok helyszíni ellenőrzésével. Sajnos
ezen irányú erőfeszítéseink nem jártak, csak részleges sikerrel.

Ezúton felhívjuk Tisztelt Felhasználóink figyelmét, hogy a CCIX. sz.
víziközmű törvény és az 58/2013. (II. 27.) Kormányrendeletben foglal-
tak alapján a központi vezetékes ivóvízvezeték és az ingatlanon lévő fúrt
kútból származó víz továbbítására szolgáló vezeték, illetve hidrofor min-
dennemű összekötése szigorúan tilos!

A hasonló ivóvízminőségi szennyezés elkerülése végett a DAKÖV Kft.
a továbbiakban területi szinten teljeskörű ellenőrzéseket fog végrehajtani!
Amennyiben a feltárások során illegális vezeték-összekötéseket tapaszta-
lunk, úgy a jogszabályban leírtak alapján szankcionáljuk azt.

Az előzetesen kifogásolt ivóvízminőségű terület ellenőrzése végett fel-
használói és egyéb hálózati pontokon ellenőrző mintavételezést hajtot-
tunk végre.

Az alábbi táblázat tartalmazza a mintavételi pontok megnevezését, he-
lyét, valamint a mintavételi eredményeket és a komponensek határértékeit is.

Mérési eredmények alapján teljesen jól látható, hogy a DAKÖV Kft.
által végzett hálózati öblítés – mely főként a Felső-Dunapart 11-től kezdő-
dően a Középső út irányában volt végezve az esti órákban – nagymér-
tékben segített eltávolítani az érintett ivóvízhálózatban lévő pangó idegen
vizeket. Ebben annak is nagy szerepe volt, hogy az idegenvíz-rátáplálás
az érintett szakaszon megszűnt!

Mérési eredmények alapján a DAKÖV Kft. 2023. május 30-án ismételt
mintavételt végez az érintett területen, hogy megbizonyosodjuk róla, hogy
a víz minősége teljes mértékben megfelel a 5/2023. (I. 12.) Kormányren-
deletben foglaltaknak.

A mintavételi eredmények értékeitől tesszük függővé a tartályban biz-
tosított szükséges ivóvíz szolgáltatását.

A DAKÖV Kft. ezúton is köszöni az érintett felhasználók, lakosok
segítségét, hozzáállását és türelmét.

Ráckeve, 2023.05.26.
DAKÖV Kft.

Ráckevei Üzemmérnökség

Falugyûlés
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A kétrészes cikk első részében szó volt arról, hogy a 2013. évi V. tör-
vény, az új Polgári Törvénykönyv (röviden: Ptk.) XIV. fejezetében „Szer-
ződéskötés versenyeztetési eljárás során” címmel tartalmaz rendelkezé-
seket a versenyeztetési eljárásra és a szerződéskötésre vonatkozóan is. A
versenyeztetésre és a versenytárgyalások lebonyolítását érintő lehetőségre
visszatérünk. A felek jogi segítséggel az új Ptk. rendelkezései alapján is
köthetnek jó szerződéseket, mégis az ajánlattevő kivitelezők szerint segí-
tené a mérnökök és technikusok jogalkalmazást a törvényi keretszabá-
lyoknál részletesebb végrehajtási rendelet. A cikk szerzője vitavezető mo-
derátorként többször is résztvevője és irányítója volt a felek szerződés-
kötést előkészítő tanácskozásának, így személyesen megtapasztalhatta a
kivitelező ajánlattevők aggodalmát.

Jogi értelemben azonban lehetne vitatkozni, hogy szükséges-e, érdemes
lenne-e további részletszabályokat alkotni, vagy inkább engedje a jog minél
szélesebb körben a szerződéses szabadság elvének érvényesülését a felek
szerződéses kapcsolatában. A hatályos Ptk. lehetővé teszi a feleknek, hogy a
szerződés tartalmát szabadon állapítsák meg. A hatályos Ptk. kimondja, hogy
a szerződés létrejöttéhez a feleknek a lényeges és a bármelyikük által lénye-
gesnek minősített kérdésekben való megállapodása szükséges. [Ptk.6:63. §]

Ha valamelyik fél vagy a szerződő felek lényegesnek tartják annak
pontos meghatározását, hogy a szerződés tárgya elnevezésében is tech-
nológiai szerelési munkának minősül-e, így például a vízlágyító beren-
dezés létesítése, akkor az elfogadó megállapodás a szerződés részévé vál-
hat. A példánál maradva a felek a vállalatba adott munka technológiai sze-
relésnek minősítéséhez használhatják a cikk I. részében szereplő gyűjte-
ményt, amely korábbi, már hatályon kívül helyezett ágazati miniszteri
rendeletből, megkötött és teljesült szerződésekből vagy bírósági-hatósági
határozatokból származik. A hatályon kívül helyezés azt jelenti, hogy a
teljes jogszabályt vagy annak valamely rendelkezését a meghatározott
időponttól már nem kötelező alkalmazni, nem vált ki joghatást. Ha szer-
ződő felek a jogilag hatálytalan rendelkezést a saját szempontjaik szerint
szakmai okokból helytállónak és lényegesnek tartják, érdekeiknek megfe-
lel, akkor a rendelkezés a szerződés részévé válhat.

Az előadott szakmai álláspontot illetőleg a véleményt alátámasztja a
hatályos Ptk. azon rendelkezése, miszerint a szerződés tartalmává válik
minden szokás, amelynek alkalmazásában a felek korábbi üzleti kapcso-
latukban megegyeztek, és minden gyakorlat, amelyet egymás között
kialakítottak. A szerződés tartalmává válik továbbá minden, az adott üz-
letágban a hasonló jellegű szerződés alanyai által széles körben ismert és
rendszeresen alkalmazott szokás. [Ptk. 6:63. § (5) bekezdés]

A korábbi véleménycikkekben már többször felhívtam a figyelmet ar-
ra, hogy az építőmesteri, a szakipari és az épületgépészeti szerelési mun-
kákra, most kiegészítve a technológiai szerelési munkákkal a vállalkozá-
sok – saját érdekükben is – ügyvéd közreműködésével készítsék el a szer-
ződéseiket. Minden építőipari vagy szerelési munka más, legyen az új
vagy felújítás, eltér a többitől, az előzőektől. Mások a feltételek és a körül-
mények, de a megrendelői igény sem ugyanaz. A vállalkozók ne másolják
le az előző munkáik szerződéseit! A szerződés tárgyát képező konkrét, egye-
dileg meghatározott munkára vonatkozó megállapodásra van szükség.

Találkoztam olyan esettel, hogy a megrendelői igény szerint egysége-
sen azonos színűnek, árnyalatúnak vagy mintázatunak kellett volna lennie
az előszoba és a terasz burkolólapjainak, de a munka írásos szerződésben
rögzített részletes leírásának – és az építési műszaki ellenőr megbízásának
– elmaradása miatt is nem fagyálló burkolólap került a kültéri teraszra,
más esetben barna helyett szürke lett a melegburkolat.

Elrettentő példa, de tudomásom van olyan 10 pontból álló szerződésről
is, melyből hiányzott a teljesítési határidő, olvashatatlan volt az aláírás,
azonosíthatatlan a bélyegző lenyomat, és a vállalkozó évek óta ugyanazt a

szöveget használta fel különböző munkák ese-
tében is. 

Az ügyvéd már a szerződés terjedelméből
látja, hogy az kölcsönösen megfelel-e a felek ér-
dekeinek, illetőleg a dokumentum alkalmas-e
pernyertességre, ha a vállalkozást beperelik.

Az építőipari és a szerelőipari szakmákhoz kap-
csolódó három fogalmat érdemes áttekinteni és
röviden elemezni. Ezek a fogalmak a generál-
tervezés, a generálkivitelezés és a fővállalkozás.

Az első két fogalom összetett szó, mindket-
tőnek a „generál” szó az előtagja. Nyelvtanilag
a https://wikiszotar.hu oldal szerint a generál
szó jelentése létrehoz, alkot, eredményez, okoz, előidéz. Bakos Ferenc
szerzőnek az Idegen szavak és kifejezések kéziszótára 278. oldalán „létre-
hoz” jelentéssel tartalmazza a generál kifejezést. Az előtag esetében a
létrehoz jelentést erősíti meg a két forrás, az utótag az eltérő tevékenység-
re utal. A generáltervező fogalmára vonatkozóan a Magyar Építész Ka-
mara 2017. május 26-tól hatályos „A kiviteli tervek tartalmi és formai kö-
vetelményei” című Szabályzatában találtam a legjobb definíciót. Eszerint
„Generáltervezőnek” azt a tervezőt tekinthetjük, aki a teljes – szakági ter-
vekre is kiterjedő – kivitelezési tervdokumentáció elkészítésére (és az
építtető részére történő átadására) köt szerződést, melynek elvégzésére, a
Ptk. általános szabályai szerint, közreműködőnek minősülő, megfelelő
szakismerettel és jogosultsággal rendelkező szakági tervezőket von be,
akik közötti egyeztetések koordinálásáért, terveik összehangolásáért felel.

Nem lehet kétséges, hogy a generáltervező létrehoz, készít a szakági
tervekre (elektromos, gépész, statikus stb.) is kiterjedő komplett kiviteli
tervdokumentációt, amely korábban nem létezett, és a közreműködő szak-
ági tervezők tevékenységét felelősséggel összehangolja. A Magyar Értel-
mező Szótár szerint a „készít"” szó azt jelenti, hogy valaki „használatra
alkalmas dolgot hoz létre”. A létrehoz szónak ismét jelentősége van. A terv-
dokumentáció alapján hozható létre az építmény. Az építész tervezővel
kötött szerződés – szükség szerint – tartalmazhatja az engedélyezési ter-
vek elkészítését és a hozzá tartozó szöveges műleírást is, melynek alapján
az építésügyi hatóság építési engedély megadásáról hozhat döntést.

Személyes tapasztalataim, valamint a mérnökök, technikusok szóhaszná-
lata szerint is a generálkivitelezést fogalmilag nehezebb meghatározni, mint a
generáltervezést vagy a fővállalkozást. Ha egy építőmester üres telken felépít
egy családi házat elektromos és gépészeti szerelés nélkül, szintén létrehozott
egy építményt, ami korábban nem volt, de az még nincs kész, nem vehető
használatba. Ha az építőmester olyan szerződést kötött, amely nem tartalmaz-
ta az elektromos és gépészeti munkák elkészítését, vállalása nem minősíthető
generálkivitelezésnek. Előfordulnak olyan esetek, hogy a gépészeti szerelő
generálkivitelezőnek mutatja be a vállalkozását, de az általa ajánlott kőműves
vagy burkoló nem az alvállalkozója, velük a megrendelőnek külön kell meg-
állapodnia. Ez a konstrukció szintén nem nevezhető generálkivitelezésnek.
Sem az új Ptk., sem az építőipari kivitelezési tevékenységről szóló 191/2009.
(IX. 15.) Korm. rendelet a generálkivitelező elnevezést nem tartalmazza. A
vállalkozási szerződésben szerepelhet, de részletesen meg kell határozni,
hogy a felek mit értenek alatta és milyen kötelezettségek kapcsolódnak hozzá.

Ha a felek között ténylegesen létrejön a generálkivitelezési szerződés,
amely az új Ptk. szerinti vállalkozási szerződés körébe tartozik, az csak a
kivitelezés szervezésére és az építés-szerelésre vonatkozik, a kiviteli ter-
veket a megrendelő szolgáltatja. A tervezésre jogviszony a tervező és a
megrendelő között jön létre, a generálkivitelező nem áll közvetlenül
jogviszonyban a tervezővel.  A tervező tervezői művezetéssel kapcsolód-
hat be a kivitelezési folyamatba. A generálkivitelező nem készít terveket,

VVeerrsseennyyeezztteettééss aa kkkkvv sszzeekkttoorrbbaann
IIII.. rréésszz

Dr. Csanádi Károly
jogtanácsos
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azt csak kivitelezi és a munkát szervezi. Generálkivitelezés esetén az épít-
tető, a megrendelő egy kivitelező szervezettel, a generálkivitelezővel köt
szerződést, tőle várja a teljesítést, illetve a mű létrehozását. A generálkivi-
telező azonban több szervezettel, azaz akár több alvállalkozóval is szer-
ződést köt a szakági vagy egyéb munkákra. Az alvállalkozó munkájáért a
generálkivitelező úgy felel, mintha a munkát saját maga végezte volna el.
Ha a generálkivitelezőnek valamely munkanemre nincs kivitelezési kapa-
citása, vagy nincs szakembere, az új Ptk. szerint is alvállalkozót foglal-
koztathat a törvényben szereplő feltételekkel és felelősséggel. A generál-
kivitelezési szerződés olyan nagyberuházás építés-szerelési kivitelezésére
irányuló szerződés, melynek teljesítéséhez a terveket a megrendelő
szolgáltatja. Az Olvasó a generálkivitelezés fenti körülírását jogszabály-
ban közvetlenül nem találja meg, a magyarázat a gyakorlatból, tárgyalá-
sok és szerződéskötés során szerzett tapasztalatból származik.

Bakos Ferenc szerző az Idegen szavak és kifejezések kéziszótára 278.
oldalán a „generálkivitelező” fogalom jelentését az alábbiak szerint értel-
mezi: főkivitelező; nagyberuházás lebonyolítását felelősséggel intéző, az
alvállalkozók tevékenységét összehangoló vállalat. 

Néhány gondolat a fővállalkozásról a hatályon kívül helyezett Ptk. és a
jelenleg hatályos jogszabályok alapján:

A 2014. 03. 14. napjáig hatályban volt Polgári Törvénykönyvről szóló
1959. évi IV. törvény (régi Ptk.) „A Vállalkozás” című fejezetében az Általános
szabályok között az alábbiak szerint határozta meg a fővállalkozás fogalmát:

„401. § Önálló feladat ellátására alkalmas, összetett gazdasági, illetve
műszaki egység megvalósítására irányuló vállalkozási szerződés alapján
a vállalkozó köteles a munka gazdaságos és gyors, az ugyanazon a létesít-
ményen dolgozó többi vállalkozóval összehangolt elvégzéséhez szüksé-
ges feltételeket megteremteni, valamint a többi vállalkozóval az együtt-
működés módjának és feltételeinek meghatározásához szükséges szerző-
déseket megkötni. A vállalkozó felelőssége az ilyen vállalkozási szerző-
désben kikötött műszaki, gazdasági és egyéb feltételek teljesítéséért akkor
is fennáll, ha a teljesítéshez szükséges tervet a vállalkozó egészben vagy
részben nem maga készítette (fővállalkozás).”

A rendelkezés 1993. november 1-től cca 20 évig volt hatályban. A fővál-
lalkozás törvényi meghatározását a szakma által általánosan ismert termino-
lógia a létesítmény kulcsrakész megvalósítására vonatkozóan értelmezte és
használta. A fővállalkozásra vonatkozó fenti rendelkezést az új Ptk., a 2013.
évi V. törvény már nem vette át. A szerződéses szabadság elve alapján a szer-
ződő felekre bízza, hogy milyen tartalommal kötnek vállalkozási szerződést.
Az építési és szerelési szerződések törvényi szabályozása is változott, az új
Ptk.-ban a kivitelezési szerződésekhez került a következők szerint:

Kivitelezési szerződés alapján a kivitelező építési, szerelési munka el-
végzésére és az előállított mű átadására, a megrendelő annak átvételére
és díj fizetésére köteles. [Ptk.6:252. §] 

A generálkivitelező és a fővállalkozó között feladatbeli és a felelősség
körébe tartozó különbség van. A generálkivitelező a létesítményt a meg-
rendelő által átadott tervdokumentáció tartalmának megfelelően elkészíti,
kivitelezi, de tervet nem készít, azt a megrendelő szolgáltatja. A fővállal-
kozó azonban a szerződésben rögzített eredmények teljesítéséért, adott eset-
ben műszerekkel is mérhető teljesítmény adatokért is felelős. A kulcsrakész
átadást a pénztulajdonos akként értelmezi, hogy az elkészített mű a céljának
megfelelően azonnal használatba vehető legyen, például egy termelő üzem
gépekkel berendezett állapotban működőképes legyen, indulhasson a gyár-
tás. A fővállalkozói szerződésnek része lehet, hogy a fővállalkozó bizonyos
ideig vagy határozatlan időtartamra vállalja a létesítmény üzemeltetését. A
fővállalkozónak a régi szabályok szerint jellemzően nem volt kivitelező
szervezete, feladatait irodaházból is elláthatta. Szívesen bízott meg a létesít-
mény megvalósításával arra alkalmas generálkivitelezőt.

A kulcsrakész kivitelezés fogalma is átértékelődött. A régi szabályok
szerint csak a fővállalkozói tevékenységet jellemezte. A generálkivitele-
zés is lehet kulcsrakész, ha nem elvárás, hogy az építmény el legyen látva
működőképes technológiával. Ha a generálkivitelező többszintes, több
lakásos lakóházat épít, az a beköltözhetőség állapotában, azaz rendeltetés-

szerű használatra alkalmas állapotban tekinthető kulcsrakésznek. A gyár-
épület azonban megfelelő technológia és infrastruktúra nélkül nem alkal-
mas gyártásra, az üres gyárépület, mint gyár hagyományos értelemben
nem tekinthető kulcsrakésznek.

A fővállalkozásban történő kivitelezési mód választása esetén az alábbi
jogszabályok rendelkezései az irányadók:

• a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény
A vállalkozási szerződés általános szabályai 6:238. § – 6:250. §
Kivitelezési szerződés 6:252. §
• Az építőipari kivitelezési tevékenységről szóló 191/2009. (IX. 15.)

Korm. rendelet 
A hatályos 191/2009. (IX. 15.) Korm. rendelet az értelmező rendelke-

zések között határozza meg a fővállalkozó kivitelezőt:
„2. § l) fővállalkozó kivitelező: az építtetővel kivitelezési szerződést

kötő, építőipari kivitelezési tevékenységet végző vállalkozó kivitelező”.
Eszerint fővállalkozó kivitelező az a vállalkozás lehet, amelyik erre irá-

nyuló vállalkozási szerződést köt a megrendelővel, illetve építtetővel, és
egyébként építőipari kivitelezési tevékenységet is folytat. Tehát az új szabá-
lyok szerint – bár felelősséggel és eredményköteles teljesítéssel – a csak szer-
vezési, a lényegét tekintve „lebonyolítói” feladatokat ellátó, de kivitelező
szervezettel nem rendelkező vállalkozás nem lehet fővállalkozó kivitelező.

A leendő fővállalkozó kivitelezőnek, mint építőipari kivitelező vállal-
kozásnak a Magyar Kereskedelmi és Iparkamaránál (röviden: MKIK) re-
gisztrálnia is kell. Az MKIK honlapján a regisztrációra vonatkozó alábbi
közlemény található:

Építőipari kivitelező vállalkozások regisztrációja
https://mkik.hu/az-epitoipari-kivitelezo-vallalkozasok-regisztracioja
2010. január 31-e óta, aki üzletszerű gazdasági tevékenységként építőipari

kivitelezési tevékenységet kíván folytatni (egyéni vállalkozó és társas vál-
lalkozás egyaránt), köteles az erre irányuló szándékát a névjegyzéket vezető
Magyar Kereskedelmi és Iparkamarához bejelenteni. A kivitelezői tevékeny-
ségüket megkezdő vállalkozások a kivitelezői tevékenység megkezdését kö-
vető legkésőbb 5 munkanapon belül kötelesek a névjegyzékbe történő felvé-
telüket az MKIK-nál kezdeményezni. A gazdálkodó szervezetek területi ka-
marai regisztrációja nem pótolja az építőipari regisztrációs kötelezettséget!

A 191/2009. (IX. 15.) Korm. rendelet a fővállalkozó kivitelezőre vo-
natkozóan további előírásokat is tartalmaz. Ilyen a teljesítésigazolás kia-
dása, a fedezetkezelés szabályai, a teljesítési biztosíték, építési napló stb.
Fontos, hogy az építőipari kivitelezési tevékenység megkezdésekor az épít-
tető az építési munkaterületet a szerződés szerint átadja a fővállalkozó
kivitelező részére. Az alvállalkozó kivitelező részére az építési területet a
megrendelő vállalkozó kivitelező, tehát a generál vagy a fővállalkozó adja át.

A szerződéses lehetőségek alkalmazásának megismerésében fokozatosan
lehet fejleszteni a vállalkozást. Érdemes megismerni, tanulmányozni, és ahol
megengedett, lehetőség szerint alkalmazni a FIDIC (Fédération Internatio-
nale des Ingénieurs Conseils – Tanácsadó Mérnökök Világszövetsége) szer-
ződéses feltételeit. Az eredeti teljes szöveg magyar nyelven olvasható, az an-
gol szöveggel minden részletében összehasonlítható. Ez hasznos lehet a
nemzetközi versenytárgyalásokon. A szerződéses kapcsolatban érdemes
rögzíteni, hogy a szerződő felek a magyar vagy az angol szöveget tekintik-e
irányadónak. A tárgyaláson célszerű mindkét verzió elfogadására törekedni.
A FIDIC szerint összeállított szerződések terjedelme lényegesen meghaladja
a hazai vállalkozások által alkalmazott terjedelmet.

A FIDIC kiadványok jegyzéke és ára a http://tmsz.org/hu honlapon
megtekinthető. A kiadványok értékesítése nyitvatartási időben a Magyar
Tanácsadó Mérnökök és Építészek Szövetsége 1119 Budapest, Bornemisz-
sza tér 12. sz. alatti címén lehetséges. Telefon: (+36-1) 488-2037.

A hivatkozott hatályos jogszabályok rendelkezéseinek alkalmazásával és a
szakmai gyakorlat által kialakított szokásoknak megfelelően érdemes a gene-
ráltervezői, a generálkivitelezői és a fővállalkozói szerződéseket megkötni a
felek által lényegesnek minősített kérdésekben történt megállapodás szerint.
Dr. Csanádi Károly jogász, okl. fővállalkozó, európai uniós kkv tréner

műsorvezető-szerkesztő a FIX TV-ben
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Egyesületünk történelme: az első társulás 1912-ben jött létre a dömsödi
és dabi iparosok önszerveződésével, Dömsödi és Dabi Általános Ipartes-
tület néven. Dab, mint önálló község 1938-ban megszűnt, de az Ipartestü-
let 1949-ig működött 250-280 fő taglétszámmal. 1949-ben az Iparügyi
Miniszter határozattal felfüggesztette az ipartestületek működését. He-
lyettük alakultak a KIOSZ-ok. Dömsödön is létrejött a helyi KIOSZ cso-
port, elnöke Toma István volt. Az 1980-as évek végén már a KIOSZ is
érezte a változás szelét, így 1990 májusában meghozta azt a határozatot,
mely szerint vissza kell térni a régi szervezeti formához, vagyis önkéntes
tagsági viszonnyal ipartestületeket kell alapítani.     

1990. június 25-én a (KIOSZ közgyűlésén) dömsödi iparosok és keres-
kedők eldöntötték, hogy önálló ipartestületet kívánnak létrehozni. 1990.
szeptember 10-én 33 fő részvételével az alakuló közgyűlésen egyhangú-
lag megszavazták a Dömsödi Általános Ipartestület létrehozását. Elnöke
Tóth Sándor lett. A közgyűlés Bödő Mihályt tiszteletbeli, örökös elnök-
nek választotta.

Az ipartestület célja a tagság érdekeinek képviselete, tevékenységükkel
kapcsolatos szakmai, gazdasági, jogi segítségnyújtás. 

A testület székhelye az elődök által 1912-ben vásárolt épületben, a Pe-
tőfi u. 11-13. szám alatt található.

A székhely állapota az évtizedek alatt folyamatosan romlott. A tagság
önzetlen felajánlásainak, illetve a pályázati lehetőségeknek köszönhető-
en, az utóbbi években elkezdtük felújítani az épületünket. A 2022-es év-
ben 1,8 milló forintot kaptunk a Nemzeti Együttműködési Alap Közössé-
gi Környezet Kollégiumának döntése alapján, a NEAO-KP-1-2022 kód-
számú „Civil szervezetek működésének biztosítására vagy szakmai prog-
ramjának megvalósítására és működésének biztosítására fordítható össze-
vont támogatás 2022” (Pályázati azonosító: NEAO-KP-1-2022/2-000861
pályázatán. A sikeres pályázatírást Herendi Péternek köszönhetjük. Pá-
lyázatunkban szerepelt, hogy felújítjuk a teljes elektromos hálózatot, nyí-
lászárókat cserélünk, meggátoljuk a falak vizesedését. Az elektromos fel-
újításra a legjobb ajánlatot tagunktól, Kátai Csabától kaptuk. Munkatár-
saival tökéletesen elvégezték a vállalt feladatot. Külön köszönet a plusz
munkákért, amit már felajánlásként végeztek el. A másik nagy feladatunk
a falak vizesedésének megakadályozása volt. A munka elkezdése előtti
közös megbeszélésünkön tagtársunk, Csimma Roland javasolta, hogy ve-
gyük fel a kapcsolatot a MAPEI építőanyagokat gyártó céggel, remélve,
hogy támogatják a felújítást. Az ötlet végül annyira sikeres volt, hogy a

MAPEI cég helyszínre kiküldött szakértőjének javaslata alapján 6 tonna
páraáteresztő vakolat rendszert kaptunk adományként. Nagyon köszön-
jük ezt a gáláns felajánlást. A nagytermünkben és előterünkben a levert,
nedves vakolat helyét – amit Csimma Roland és társai bontottak le, kö-
szönjük nekik – az új páraáteresztő rendszer vette át. Előterünkben sike-
rült kicserélnünk a régi ablakainkat korszerű műanyag nyílászárókra. A
következő munkafolyamat a festés volt. Mivel a kapott pályázati pén-
zünkből erre már nem futotta, így tagjaink anyagi hozzájárulásával  tud-
tuk megvenni a szükséges anyagokat. A festés kivitelezését Katus Viktor
végezte (többször egész családjával) szabadidejében, térítésmentesen.
Nagyon nagy köszönet nekik is! A felújítás során szükséges kőművesmun-
káért, illetve a nyílászárók beépítéséért Perger Sándort illeti a dicséret. Az
asztalos munkákat Hegedűs Csabának köszönjük. A munka még nem ért
véget, ugyanis most még egy teljes, átfogó takarítást kell elvégeznünk. A
terv szerint ezt is közös összefogással oldjuk meg. Végül, de nem utolsó-
sorban, szeretném megköszönni irodavezetőnk, Szűcsné Ágh Anikó mun-
káját, aki végig segített a felújítás folyamatának lebonyolításában! Köszö-
net mindenkinek, aki valamilyen formában segítséget nyújtott a munka-
folyamatok során!

A jövőben szeretnénk rendezvényeket, tanfolyamokat, továbbképzése-
ket szervezni, melyhez biztosítani tudjuk felújított, konferencia jellegű
nagytermünket. Településünkön együttműködünk az Önkormányzattal és
az Értéktárral is. Volt már közösen szervezett rendezvényünk, amit a jövő-
ben is tervezünk megvalósítani.

Muzs János
Dömsödi Általános Ipartestület elnöke

Mi újság a házunk táján?
Ipartestületünk épületének felújítása
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OVI FESZT
2023. május 13-án került megrendezésre az első OVI FESZT óvodánk

székhelyének udvarán. Amikor elkezdtük tervezni ezt a délutánt, még az
OMK-ba terveztük. De idővel változtattunk ezen, és a programot áthelyez-
tük az „Új” óvoda tágas udvarára. Ez jó döntésnek bizonyult, hiszen nagyon
sok vendégünk volt, az óvoda udvara megtelt a hozzátartozókkal. Egye-
dül az árnyékolta be egy kicsit a készülődést, hogy esős időt jósoltak – de
szerencsénkre végül kegyes volt hozzánk az időjárás és azon a szombaton
nem esett. Még a nap is kisütött egy kis időre.

Az Ovi feszt egy olyan délután volt, ahol mind a 9 óvodai csoportunk,
valamint a dolgozók is zenés műsorral készültek. Nagy izgalommal ké-
szült mindenki, és a csoportok szebbnél szebb műsorral léptek a színpadra.

Nagyon örültünk, hogy ilyen sokan eljöttek hozzánk, megtisztelve ez-
zel az óvodánkba járó gyerekeket és intézményünk dolgozóit. Ezúton is
szeretném még egyszer megköszönni mindenkinek, hogy a programun-
kon való részvétellel anyagilag is támogatták óvodánkat. A befolyt ösz-
szegből intézményünk eszközállományát szeretnénk bővíteni.

Először került megrendezésre ez a program, de szeretnénk ezzel egy új
hagyományt elindítani óvodánk életében. Az a nap attól is volt igazán em-
lékezetes, hogy együtt voltunk s átéltük az összetartozás érzését. Együtt
voltunk: szülők, gyerekek, óvó nénik, dajka nénik, pedagógiai assziszten-
sek, karbantartó, óvodatitkár.

A közösség a gyermekek számára is nagyon fontos megtartó erő, ezért
is volt számukra különösen nagy ajándék az, hogy együtt lehettek a szü-
leikkel ezen a programon.

Úgy gondolom, minden szülő nagyon büszke volt a gyerekére, Én pe-
dig a kollégáimra, akik színvonalas produkciókat állítottak össze.

Óvodánk karbantartója, Sas Gábor ezen a napon ünnepelte 60. szüle-
tésnapját. Úgy gondoltuk, hogy meglepetésként közösen felköszöntjük
Őt. A gyerekekkel, szülőkkel, kollégákkal együtt énekeltük neki a „Bol-
dog születésnapot” című dalt. 

A délutánt tombolahúzással zártuk. Nagyon sok tombolatárgyat kaptunk,
amit ezúton is köszönök minden támogatónknak: Dobos ABC (Dobos
György és Obornyik Kata), Dobos Ildikó, Burján Húsbolt, Kisbojtár
étterem, Tarr László, Bélavári Tibor, Szabina ajándék, ékszer, Goods
Market, Novum kiadó, Könyvvilág, Mini Manó könyvkiadó, Cser Ilona,
Siposné Zsuzsi, Dabi vegyesbolt, Faragó zöldség-gyümölcs-vegyesbolt,
Matula Gabriella, Matula Bettina, Nyuszi csoport szülői munkaközössé-
ge, Nagy Zsigmond és neje, Takácsné Bődi Szilvia, Barkácsbolt, Balázs
László és Balázs-Bán Orsolya, Évi fészke, Cser Györgyi, Mozaik kiadó,
Papírbolt, és végül, de nem utolsósorban az óvoda dolgozói

Köszönöm a polgárőrök segítségét is a helyszín biztosításában.
Bízom benne, hogy mindenki sok élménnyel tért haza, és a jövőben is

hasonló színvonalas programokat tudunk megvalósítani együtt. Együtt:
óvoda és a szülők.

Madarász Mária
intézményvezető

2023. július 1. szombat 9:00 óra
2023. szeptember 2. szombat 9:00 óra

Jelentkezni lehet: személyesen a Dömsödi HE irodájában nyitvatartási
időben vagy regisztrációt követően a www.horgaszjegy.hu oldalon.

A vizsgahelyszín címe: 2344 Dömsöd, Kossuth Lajos út 31.
Telefon: 06 30 260 0957, e-mail: domsodihe@gmail.com

Dömsödi Horgász Egyesület
horgászvizsga idõpontok 2023
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☺ Nálunk mindig történik valami… ☺
Iskolai hírek, 2023. május

Május hónap iskolánkban mindig a nagy hajrá ideje. Készülünk a tanév
zárására, témazáró dolgozatok követik egymást minden tantárgyból, esélyt
kapnak a javításra azok a tanulók, akik valamilyen lemaradással küszköd-
nek. Mégis, ez az egyik legszebb hónap nem csak a naptári, hanem a taní-
tási évben is. Éled a természet, többet lehetünk a szabadban, jobb a ked-
vünk. Az iskolai közösségi élet is együtt éled a természettel: versenyek,
kirándulások, ünnepek kísérik egymást.

Május 7-én ünnepeltük az édesanyákat. Több osztály készült anyák na-
pi műsorral, vagy rendhagyó módon az egész családot köszöntötték. Vol-
tak, akik ajándékkal, virággal kedveskedtek az anyukáknak, nagymamák-
nak, keresztanyáknak.

Május 8-9-én a negyedik és harmadik évfolyamok, valamint az 1. a
osztály János Vitéz történetével ismerkedhettek meg egy interaktív elő-
adás keretében.

Május 9-én DÖK napot tartottunk, iskolánk udvarán sportnapot ren-
deztünk az alsó tagozat számára. Bemelegítő zumba után fociverseny, kö-
télhúzás, váltóversenyek színesítették a délelőttöt. 

Május 11-én ellátogatott hozzánk Benda Kálmán a Ráckevei Rendőr-
kapitányságról, aki a közlekedésről, azon belül a biztonsági öv használa-
tának fontosságáról tartott előadást.

Szintén ezen a napon került megrendezésre Gacsné Gábor Marianna
egykori tanítónkról elnevezett matematika verseny a 3., 4. évfolyamosok-
nak. Tanulóink ügyesen szerepeltek a megmérettetésen, ezzel méltón em-
lékezve Mariann nénire.

Május 16-án a tanévben utol-
jára hallgattuk meg Dóbiás Pé-
ter zenekarát egy rendhagyó ze-
neórán. 

Örömmel tudatjuk, hogy több
alsós osztály is pályázatot nyert
a zánkai Erzsébet-táborba. A 3.
a és 3. b osztályok május végén
háromnapos osztálykirándulá-
son vehetnek részt a felújított

intézményben, a 4. a osztály pedig egyhetes nyaralásra indul majd a nyári
szünetben.

Gábor Tünde
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A májusi Hírnök beszámolt a Petőfi Múzeum
születéséről és arról, hogy 1960. október 16-án
megnyitotta kapuját. Ezt megelőzően Szabó La-
jos 1958-ban bemutatta azt a házat, mely a „Ku-
kucskáné”-féle Petőfi ház. „Szép kinézésű pin-
céje a kor hű képét mutatja. Lejáratának oldalán
Sz. J. monogram között 1823 – az építés éve
látható. 

… Az épületnek 3 aránylag kicsiny, dél felé
néző ablaka volt … 

Két bejárata volt. Egyik a hosszabb épület-
rész közepe táján a konyhába nyílt. A másik ajtó
az épület L alakú szögletében nyílt a kamrába.
… Az épület nádfedeles volt …” (1) 

Ezt az épületet sikerült kiragadni az enyészet
karmai közül. S álljon itt a múzeum kisebbített
alaprajza, mely 1968. VIII. 28-as keltezésű.

Itt kezdte meg áldozatos munkáját mint ve-
zető Szabó Lajos (1960–1968). A nyugdíjazását
követően a múzeum vezetését Bödő Mihály
vette át, ki szívet melengető előadásaival Petőfi
és Dömsöd kapcsolatát országszerte hírül vitte.
(1968–2003) Utána Fehér Lászlóné Bányai Krisz-
tina lett a vezető, és 2010-től Vass Ilona tárja a
látogatók elé a múzeumban tárolt anyagokat, tár-
gyi emlékek egy részét. A másik része nincs a mú-
zeum birtokában. A Dömsödi Hírnök XXIX.
évf. 7. sz.-ban megjelent írásban megfogal-
mazódik: „A Petőfivel egyidős kicsi nádfedeles
ház ma is áll. A benne található számunkra fel-
becsülhetetlen értékű helyi leletek áldozatul es-
tek a közelmúlt közgyűjteményi politikának. Min-
dent elvittek, amit a múzeum alapítója össze-
gyűjtött.” (2)

1969. január 1-től a megyei múzeumigazgató
megszüntette a dömsödi múzeumi státuszt. A
múzeumot a Ráckevei Járási Múzeumra és Nagy
Józsefné múzeumi alkalmazottra bízta. Szak-
mai ügyekben a ráckevei múzeumvezető járt el.

„Egy átvételi elismervény szerint többek kö-
zött az alábbi tárgyak kerültek elvitelre 1969

március 25-én: bronzkori edények (tál, bögre),
lándzsahegy, régi huszárkard tokkal, osztrák cí-
mer, régi óra, cserépedények (kancsók, teáskan-
na, mézes edény) faragott láda, üvegkulacs, Kos-
suth dömsödi gyászjelentése, Barabás Miklós Pe-
tőfiről készített rézkarca (repr.), reprodukciók a
’48-as honvédekről s a forradalom vezéreiről,
gyászlobogó rúddal, történelmi falikép Zrínyi
kirohanásáról, Buda visszafoglalásáról, Dezső
Lajos nótáinak albuma.” (4) 

Ezenkívül még a dömsödiek tulajdonát képe-
zik a kiskőrösi Petőfi bútorok is. A dömsödiek
adták át a Petőfi Irodalmi Múzeum kiállítására.
Ezután került a kiskőrösi emlékkiállításra. „A
Petőfi család relikviái” címmel  Jancsó Attila
hiteles összeállítást közöl a 2017-ben megjelent
kiadványában. (3)

A Vasárnapi Újság 2022. szept. 24-én PETŐ-
FI ÁGYA A VASÚTON címmel írt arról az
ágyról, melyen Petőfi született, melyet Lukácsi
István dömsödi lakos megvett, aki a nyoszolyát
Mészáros Károlyra hagyta, aki elárvereztette és
D. Cser Gábor vette meg. (A cikk az Értéktárba
került.)

Sok visszaemlékezés van a múzeumról, sok
kutatás anyaga már megjelent Petőfivel kapcso-
latos kiadványokban. Ezt szeretné az ÉRTÉK-
TÁR fedél alá tenni. Ha valaki tud még emlé-
ket, fényképet, emléktárgyat, verset, éneket, a
múzeummal kapcsolatos dokumentumokat, s
legfőképpen ha szeretne segíteni a gyűjtésben –
bővítse értéktárunkat. Milyen jó érzés lenne a
2023-ban felújítás utáni PETŐFI MÚZEUM
gazdag gyűjteményében gyönyörködni. 

Anyagok beadhatók: Tarr-Sípos Zsuzsának,
tel.: 06-20-489-9359.

Források:

1. Dienes A.: A legendák Petőfije
2. Emlékezés Sz. L-ra, a Petőfi emlékház ala-

pítójára – DH. XXIX. évf. 7. sz.
3. Jancsó A.: Kicsiny községünk nagy törté-

nete
4. Leltárívek a dömsödi Petőfi Múzeumból

elvitt anyagokról
5. Vasárnapi Újság 2022. szept. 24-i száma –

Petőfi ágya

Petõfi 200

A múzeum élete
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A címben megjelölt téma igen szerteágazó, alapos kutatómunkát igénylő feladat. Erre vállalkozott Varga Gézáné nyugdíjas tanító néni. A téma-
kör teljes körű feldolgozása még nem fejeződött be, ám megállapodtunk abban, hogy a már feltárt és összeállított anyagokból rovatot indítunk. En-
nek huszonhetedik részeként Kovácsné Balibán Juditról lesz szó. 

Orvosok – egészségügyi dolgozók Dömsödön

KOVÁCSNÉ BALIBÁN JUDIT

Kedves Dömsödiek!
Szeretnék bemutatkozni: Kovácsné Balibán

Judit vagyok. Szabadszálláson születtem, Kun-
szentmiklóson gyerekeskedtem, ott jártam óvodá-
ba és iskolába. Szüleim mindketten nagycsalád-
ból származó, egyszerű vidéki emberek, akik min-
dent megtettek a gyermekeik boldogságáért.

Ebből a kis vidéki városból kerültem fel 14
évesen Budapestre, a Kállai Éva Egészségügyi
Szakközépiskolába, hogy teljesüljön a gyermek-
kori álmom, egészségügyi dolgozó lehessek.
Vidéki lányként Budapestet nagyon élveztem, a
rengeteg embert, a nyüzsgő életet, a hatalmas
forgalmat. Kollégiumban laktam, onnan tömeg-
közlekedéssel jutottam el az iskolába, illetve a
gyakorlati helyszínekre. Igazi, régi vágású szak-
emberek tanítottak bennünket, felkészítve a re-
ánk váró feladatokra. Az utolsó próbatétel az érett-
ségi, majd a gyakorlati vizsga volt. Ezekből té-
telt kellett húzni és bemutatni az addig tanult is-
mereteket, vérvételt, vérnyomásmérést, angol sar-
kos ágyazást, és sok minden mást, ami a beteg
ápolásához hozzátartozik.

Az iskola elvégzése után szociális otthonban
kezdtem el dolgozni, az idősek ápolása volt a
feladatom. Alig kezdtem el dolgozni, talán a har-
madik munkanapom lehetett, amikor egy idős
bácsi elhunyt a falánk étkezése miatt, megful-
ladt. Szerencsére sikerült feldolgozni ezt a trau-
mát, így eszembe sem jutott elhagyni az egész-
ségügyi pályát.

Közben férjhez mentem, Dömsödre költöz-
tem, majd megszületett első gyermekem, Zsigi.
A GYES alatt férjemmel közös vállalkozást in-

dítottunk. Később megszületett második kisfi-
am, Gergő. 

A 2000-es évek elején az akkori Zöldkereszt-
ben indult a központi orvosi ügyelet a dömsödi
háziorvosok részvételével. Itt dolgoztam én is.
Minden nap este és éjszaka tartott a szolgálat.
Miután Dömsödön megszűnt az ügyelet, Rác-
kevén folytattam a munkát. Kezdetben nagyon
jó csapattal indultunk. Imádtam ott dolgozni. Sok
mindent láttunk, megtapasztaltunk, nagyon sok
embernek segítettünk. A 15 év alatt volt iker-
szülés, több újraélesztés és mindenféle kisebb-
nagyobb egészségügyi probléma, amiben nagyon
sokat segítettünk.

Ahhoz, hogy az ember boldoguljon, haladjon,
több állást is elvállaltam. Dolgoztam a postán,
illetve Szigetcsépen egy idősek otthonában ál-
landó éjszakásként.

Mindezek mellett a családnak működnie kel-
lett, a gyermekeimnek sok finomságot sütöttem,
főztem, műveltem a hatalmas kertünket (amit a
mai napig nagyon szeretek csinálni). Kissé saj-
nálom, hogy a munkáért feláldoztam az estéimet
és az éjszakáimat, amit nem a gyerekeimmel
töltöttem. Zsigi a mai napig emlegeti azt a nagy
futballmérkőzést, amikor élete legnagyobb gól-
ját rúgta, és az anyukája nem nézte meg azt a
meccset.

Immár lassan nyolc éve dolgozom Szigethal-
mon egy háziorvosi rendelőben, és most Dömsöd
3-as számú körzetében is helyettes ápolónőként.

Mint minden szülőnek, nekem is a gyerekeim
egészsége és boldogulása a legfontosabb. Mind-
két fiam Németországban él és dolgozik. Zsigi-
nek saját lakása van, és 2022-ben Luciával bő-
vült a családunk, mert a nagy fiam megnősült.
Geri is követte a testvérét, most ő is németorszá-
gi munkahelyen dolgozik. Két-három havonta
találkozunk egymással. Hol mi megyünk hoz-
zájuk, hol pedig ők jönnek haza, a családi fé-
szekbe. Szerencsére a mai modern világban köny-
nyű tartani a távollevőkkel a kapcsolatot, min-
den nap többször is beszélünk egymással.

Nagyon sok minden változott a nagyvilág-
ban, amióta én egészségügyi dolgozó lettem.
Ennek ellenére is én ezt szeretném csinálni még
hosszú éveken át, itt érzem igazán boldognak
magam, amikor tudom, hogy másokon segít-
hetek… 

Kovácsné Balibán Judit

A család: Lucia, Zsigi, én, a férjem és Gergő

Munka közben

KútfúrásKútfúrás
110-es csatornacsővel –

garanciával. 

06-30-964-0485
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Köszönjük szépen a meghívást és
a felkérést a zsűri minden tagja ne-
vében. György Zita ötlete nyomán
indult el a kezdeményezés, amely
során immár második éve tettek ta-
núbizonyságot a dömsödi lányok, asz-
szonyok és gyerekek arról, hogy mi-
lyen nagymesterei a sütésnek. A Pe-
tőfi Sándor Oktatási és Művelődési
Központ munkatársai, Ócsai Julian-
na igazgató asszony vezetésével gya-

korlott tapasztalattal szervezték meg a rendezvényt esztétikus környezet-
ben, mindenki megelégedésére. A fesztivál bevételei a Dömsödi Nagyköz-
ségi Óvoda javára folytak be. 

Szeretnénk megköszönni az óvodások és az óvónők nevében a ver-
senyzőknek, hogy pénzüket és idejüket nem kímélve ilyen gyönyörű al-
kotásokkal fogadtak minket és az ínyenc közönséget! Külön ki kell emel-
ni azokat a fiatalokat, akik mesterien finom és esztétikus sütiket és deko-
rációs asztalokat készítettek. A jövő biztosítva van!

Köszönjük Aszódi Gergőnek, a Mariott szálló mestercukrászának, hogy
vállalta a zsűrielnökséget, valamint a zsűri többi tagjának, Bencze István
polgármester úrnak, Zsidai Mónika óvodavezető-helyettesnek, Turóczi
Sándor cukrásznak a részvételt !

Nagyon nehéz volt dönteni, hiszen bármerre néztük, bármelyiket kós-
toltuk meg, mindegyik a maga nemében szép és nagyon finom volt!

Örülünk, hogy a hölgyek és ifjú férfiak elfogadták a kihívást, azt hi-
szem, egy újabb színfolt élénkíti Dömsöd közösségi életét. 

Külön szeretném megköszönni a fellépőknek a közönség színvonalas

szórakoztatását és a jókedvet, amelyet műsorukkal teremtettek! Ebből mi
sajnos semmit nem láttunk, mert a műsor alatt volt a zsűri tanácskozása.
Viszont a Dabi Óvoda Méhecske csoportjának bájos kis előadására már
odaértünk. Nagyon aranyosak voltak. Köszönet Zsidai Mónika óvó né-
ninek és a szülőknek a közös felkészítésért, és a pici gyermekeknek a ked-
ves kis műsort!

Mi most egy darabig kerülni fogjuk az édességet, de reméljük, minden-
ki más kedvet kap jövőre a sütéshez és a kóstoláshoz, aki eddig még nem
látogatta meg a rendezvényt.  

Szabó Andrea

Sütemény fesztivál Dömsöd 
2023
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Felelős szerkesztő: Vass Ilona Györgyi
Felelős kiadó: Dömsöd Nagyközségi 

Önkormányzat, Dr. Bencze Zoltán jegyző
Szerkesztôség címe: 2344 Dömsöd, Petôfi tér 6.

ISSN: 2060-2820
e-mail: domsodihirnok@freemail.hu

Lapzárta: június 25.

Kérjük a lapzárta pontos betartását, azon túl be-
érkező anyagokat, illetve a pdf formátumban kül-
dött cikkeket nem áll módunkban megjelentetni!

Várható megjelenés: július első fele

Az írások és fotók elfogadása nem jelenti azok
feltétlen megjelentetését!

Rovatvezetők és az újság megjelenésében
közreműködők:

Bábel László, Baloghné Ács Klára, Bencze István,
Bucsiné Mózes Henrietta, Budai Szilvia, 

dr. Csanádi Károly, Földvári Attila, Gábor Tünde,
Ispán Imre, Lázár Józsefné, Madarász Mária, Muzs

János, Orbánné Kiss Judit, Pékné Fekete Ildikó,
Pongrácz József, Szabó Andrea, Szabóné Lévai

Csilla, Tarr-Sipos Zsuzsa, Varga Gézáné, Vargáné
Gábor Katalin, Varsányi Antal.

Készült 500 példányban. 

Az újság Dömsöd Nagyközségi Önkormányzat 
támogatásával jelenik meg.

Tördelés: Budai Szilvia 
Nyomda: Alto Nyomda Kft.

8000 Székesfehérvár, Irányi Dániel u. 6.

Háziorvosi rendelés
I. körzet: Dr. Szőnyi Alíz 
Dömsöd, Zrínyi u. 8/b
Tel.: 06-20/485-6060, 06-24-435-103
Rendel: hétfő, szerda: 13.00-17.00 óráig
kedd, csütörtök, péntek: 7.30-11.00 óráig

II. körzet: Dr. Wagner Viktor 
(Előjegyzés telefonon és e-mailben is lehet-
séges!)
Dr. Székely Zsigmond Egészségügyi Központ
Dömsöd, Szabadság u. 46.
Tel.: 06-70/605-7056, 06-20-628-9447
e-mail: dom2ren@gmail.com
Rendel: hétfő, szerda, csütörtök, péntek: 7.30-
11.30 óráig, kedd: 13.00-17.00 óráig

III. körzet: 
Dr. Székely Zsigmond Egészségügyi Központ
Dömsöd, Szabadság u. 46. 
Tel.: 06-20-550-0364
Az orvosi ellátással kapcsolatos változá-
sokról az egészségügyi központ infor-
mációs tábláján, illetőleg Dömsöd Nagy-
község honlapján (www.domsod.hu) tá-
jékozódhatnak.
„A” hét (páros hét): dr. Szőnyi Aliz
Hétfő: 8:00–10:00, Kedd: 13:00–15:00,
Szerda: 8:00–10:00, Csütörtök: 15:00–17:00,
Péntek: 12:00–14:00.
„B” hét (páratlan hét): dr. Wagner Viktor
Hétfő: 11:00–13:00, Kedd: 13:00–15:00,
Szerda: 11:00–13:00, Csütörtök: 15:00–17:00,
Péntek: 12:00–14:00.
A szabadságok, helyettesítések a rendelők-
ben kifüggesztve találhatók.

Gyermekorvosi rendelés 2022. január 3-tól
Dr. Székely Zsigmond Egészségügyi Központ
Dömsöd, Szabadság út 46.
Új telefonszám!
Tel.: 06-20-259-9647
e-mail: gyerekorvos@domsod.hu
Dr. Dékány György gyermekorvos
Rendelési idő:
Hétfő: 14.00–17.00
Kedd: 8.00–11.00
Szerda: 14.00–17.00
Csütörtök: 14.00–17.00
Péntek: 8.00–11.00
Tanácsadás: szerda 12.00–14.00

Fogorvosi rendelés: Dr. Stiller Zsolt 
Dr. Székely Zsigmond Egészségügyi Központ
Dömsöd, Szabadság u. 42.
Tel.: 06-20-369-6408
Rendelési idő: Hétfő: 08.00–13.00
Kedd: 8.00–13.00 és 13.00–18.00
Szerda: iskolafogászat
Csütörtök: (sürgősségi ellátás esetén dr. Er-
dey Katalin Dunaharaszti, Damjanich u. 32.
tel.: 06-24-260-002)

A Magyar Korona Gyógy-
szertár nyitva tartása:

Hétfőtől péntekig: 8.00 – 18.00 
Szombaton: 8.00 – 12.00

Vasárnap: ZÁRVA
Tel.: 06-24-519-720

Születtek:
Necsász Márk – Gózon Brigitta

MÁRK
Nagy Gergő Zsolt – Székely Klaudia

JÁZMIN
Deák Balázs – Zádor Edina Nikolett

ÁDÁM
Pongrácz József – Csanálosi Melinda

MÁRK
Bauch Levente – Bajnóczi Laura

NARA LÉNA
Siket Imre – Kiss Viktória

TAMARA
Sallai Károly – Kálmán Noémi

DORINA
Schröder Robert – Fábián Ilona Krisztina

FRITZ ROBERT
Langer András – Cser Annamária

KATALIN ILONA

Házasságot kötöttek:
Suhajda Barbara – Gábor Attila

Surányi Renáta – Nagy Zsigmond
Spinyhért Ibolya – Matus József

Babós Mária – Farkas Tibor
Siket Blanka – Keresztes Csaba

Elhunytak:
Csonka Istvánné Szabó Gizella 93 éves
Büjtös Sándor 51 éves
Varga Ferenc 87 éves
Zsákai Antal 49 éves
Sárközi Erika 51 éves
Obornyik Ferencné Takács Katalin 94 éves
Pálfi Lajos 74 éves
Ferenczi Lászlóné Czakesz Katalin Borbála

88 éves
Guba Jánosné Sinkó Ilona 75 éves
Major Mihály Istvánné Janovics Anna 87 éves
Szakos Sándorné Faragó Katalin 57 éves
Bődi László Ferenc 89 éves
Horváth Bertalan 72 éves
Anda Gáborné Szakáll Eszter Júlia 77 éves
Fülöp László 86 éves

Az anyakönyvi hírekben megjelenő elhuny-
tak adatai olyan időrendben kerülnek közlés-
re, ahogyan az elhalálozás helyszínéről be-
érkeznek hivatalunkhoz a dokumentumok.

Anyakönyvi hírek

HA BBAJ VVAN:HA BBAJ VVAN:
defibrillátor elérhetősége 
a Sion Security számán:
06-70-634-5434

Háziorvosi ügyelet
(Morrow Medical Zrt.)

Ügyeleti idő: hétfőtől–csütörtökig: 
17.00–07.00 óráig; péntek: 12.00–07.00 óráig, 

hétvége és ünnepnap: 07.00–07.00 óráig.

Ügyelet helye: Ráckeve, Szent István tér 5.
(Rendelőintézettel szemben) 

Ügyelet telefonszáma: 06/24-385-342

Polgár õrök elérhetõsége
Észrevételeiket, bejelentéseiket az alábbi

telefonszámon tehetik meg: 
Klszák Tamás elnök: 06-70-453-0743

Tisztelt Lakosaink!
Tájékoztatjuk Önöket, hogy a rendőrség

segélyhívó száma a 112-es központi szám.



XXXIII.  évfolyam  6.  szám 13

Dömsöd : Gyál 1:3 (1:1)
Dömsöd, 80 néző
Jv: Fazekas (Tóth, Hideg)
Dömsöd: Kudar Zoltán – Szabó Z., Dudu, (Faragó 32. p.), Turcsán –

Moharos (Mosoni 51. p.), Joszkin, Rösch, Megyeri – Kerekes, Riegel,
Molnár Erik (Palotai 51. p., Bánó 73. p.). Edző: Szanyó Tibor.

A kezdeti vendég támadásokat vagy a kapusunk védte, vagy a védelem
hárított. A 19. percben egy bal oldali támadás végén Megyeri révén meg-
szerezte csapatunk a vezetést. 1:0.

A 35. percben jobbról beadást íveltek be a vendégek, amely a kapufáról
a kapusunk hátára, majd onnan a hálóba vágódott. 1:1. Ezzel mentek a
csapatok a szünetre.

A szünet után sem a csapatunk dominált. A 64. percben egy ellentáma-
dás végén ismét a vendégek szereztek gólt. Még jobban kitámadt a Döm-
söd, ezért a 87. percben ismét a gyáliak értek el gólt. 1:3. Ilyen rosszul már
sok éve nem játszott csapatunk. Góllövők: Megyeri, ill. Dávid, Barát 2.

Sajnos a mérkőzésen több sérülés is történt. Dudu meghúzódott és ezért
korán le kellett cserélni, majd a csereként beállt Palotai súlyos sérülést
szenvedett. (Végh Gábor után ebben a bajnokságban sajnos már a máso-
dik súlyos sérülés.) Itt kell megjegyezni, hogy a játékvezető nem kellően
torolta meg az apró szabálytalanságokat a Gyál részéről, ezért sok apró-
nak látszó szabálytalanságot követtek el. Folyamatosan húzták az időt is,
ennek ellenére csak két percet hosszabbított.

Ez a vereség azért is fájó, mert ez a Gyál a következő fordulóban otthon
10 gólt kapott az Inárcstól.

Dömsöd : Szigetszentmiklós 2:4 (0:2)
Dömsöd, kb. 70 néző
Jv: Cseresnyés (Kistúri, Freiberg)
Dömsöd: Necsász – Turcsán (Mosoni 54. perc), Dudu (Faragó 51.

percben), Szabó Z. – Joszkin, Moharos, Rösch, Megyeri – Kerekes (Kin-
cses 54. perc), Riegel, Molnár E. (Török 54. percben). Edző: Szanyó
Tibor.

Már a 2. percben vezetéshez jutott az ellenfél. Egy jobb oldali kiugratás
után Kovács használta ki a helyzetet. 0:1. Többnyire csapatunk birtokolta
a labdát, ennek ellenére ismét a Szigetszentmiklós ért el gólt. Most egy bal
oldali támadás végén maradt üresen Drahos, és juttatta a hálóba a labdát.
Végre a mieink is betaláltak, de les miatt nem adta meg a játékvezető.

A második félidő hasonlóan kezdődött, mint az első. Most a harmadik
percben ért el gólt a vendég csapat. Majoros juttatta a kapunkba a labdát.
Már három góllal vezetett az ellenfél. Nagy arányú vereség volt kilátás-
ban. A támadásokat tovább folytatta Dömsöd. Egy ilyen támadás végén
Riegelt leszerelték, és Horváth mintegy 50 métert vezetve a labdát Ne-
csász mellett elrúgta a labdát. Méretes zakó, állapítottuk meg a nézőtéren.
A csapat dicséretére legyen mondva, továbbra is támadásokat vezetett.
Cselezés után került Riegel 100%-os helyzetbe, azonban fölé lőtt. A 82.
percben azonban Riegel sok embert kicselezett, és végre bevette az ellen-
fél kapuját. 4:1. Egyre veszélyesebben játszott csapatunk, azonban már
kevés idő állt rendelkezésre. Riegel ismét cselezgetett a 16-oson belül, és
elkéstek a szereléssel. A megítélt büntetőt Rösch értékesítette. Így nem
lett olyan súlyos a vereség.

Ezen a mérkőzésen a csapat szervezetlensége tűnt ki. Az a csapategy-
ség, ami idáig jellemezte őket, most teljesen más irányba fordult. A csatá-
rok „önzőztek”, a védelem szervezetlen volt (néha 9 emberrel támad-
tunk). A mérkőzésen legalább 60%-ban a mieink birtokolták a labdát,
mégis vereség itthon.

Ócsa : Dömsöd 1:1 (0:1)
Ócsa, jv: Márton (Kakuszi, Bornemissza)
Dömsöd: Necsász – Turcsán, Mosoni (Riebl 87. p.), Dudu (Joszkin 37.

percben), Szabó Z. – Török (Kincses 78. p.), Moharos, Rösch, Megyeri –
Kerekes (Kincses 54. perc), Riegel (Izsák 78. p.), Oláh M. Edző: Szanyó
Tibor. Gólszerző: Dudu Gbubemi a 17. percben, ill. Kreisz a 66. percben.

Az idegenben elért döntetlen az elmúlt hetek tükrében jó eredménynek
számít.

Varsányi

Rapszódikus szereplés a focistáknál

8 fiókos Whirlpool mélyhûtõ eladó.
Telefon: 06-70/331-2231

Falugazdász ügyfélfogadás
2022. november 11-tõl a falugazdász

új helyen, az OMK-ban várja az

ügyfeleket péntekenként 

08:00–12:00 óráig!

Figyelem!
A Dömsödi Polgármesteri Hivatal munkarendje

a jelenleg érvényben lévõ szerint 
2023. december 31-ig marad.

Eszerint az ügyfélfogadás ideje:

Hétfõn: 7:30 – 12:00 óra és 13:00 – 16:30-ig.

Szerdán: 7:30 – 12:00 óra és 13:00 – 16:30-ig.

TTiisszztteelltt áállllaattttaarrttóókk!!

A Dömsöd, Bajcsy-Zs. u. 24. szám alatti rendelőm (bejárat a Bocskai
u. felől, a Horváth-kert mellett!) rendelési ideje: 

hétfő, szerda, péntek: 18.00–19.00, kedd, csütörtök: 8.00–9.00, szom-
bat: 8.00–10.00.

– Betegellátás, – Védőoltások beadása, – Mikrochip beültetés, állatútle-
vél kiállítása, – Lágysebészeti műtétek (ivartalanítás, daganat-eltávo-
lítás, baleseti sebek stb.), – Ultrahangos fogkőeltávolítás, – Állatgyógy-
szerek, állatgyógyászati készítmények.

dr. Siket Péter tel.: 06-30-9963-668
(Rendelési időn kívüli betegellátás a fenti számon történő egyezte-
téssel!)
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Dömsöd-Nagytemplomi 
Református 
Egyházközség
2344 Dömsöd, Petőfi tér 7.
Tel.: 06-24-434-477
E-mail: domsodnagytemp-
lom.ref@gmail.com
Elindult honlapunk,
melyen aktuális hírek,
információk érhetők el:
www.domsodnagytemp-
lom.hu
Hivatali idő: Hétfő: 9-12
óra, Csütörtök: 9-12 óra
Istentisztelet:
Vasárnap 10 óra
Lelkipásztor: Szabó Péter
Beosztott lelkész:
Szabóné Lévai Csilla

Dömsöd-Dabi Reformá-
tus Egyházközség
2344 Dömsöd, 
Szabadság u. 70.
Tel.: 06-24-955-716
E-mail: 
domsoddab.ref@gmail.com
Hivatali idő: Szerda: 15-17
óra, Csütörtök: 9-11 óra
Istentisztelet:
Vasárnap 9 óra
Lelkipásztor:
Balogh László Levente

Római Katolikus 
Plébánia
2344 Dömsöd, 
Szabadság u. 83.
Tel.: 06-24-513-031

Hivatali idő:
Hétfő: 9-11 óra
Szerda: 9-11 óra
Péntek: 9-11 óra

Szentmise:
Vasárnap 9 órakor
Plébános:
Nemeskürti Ferenc
Változásokkal kapcsola-
tosan a plébánián érdek-
lődjenek.

Baptista Gyülekezet
2344 Dömsöd, 
Szabadság u. 125.
Tel.: 06-20-886-0845

Istentisztelet:
Vasárnap 9 óra

17 óra

Kapcsolattartó lelkipásztor:
Dr. Almási Mihály

E G Y H Á Z K Ö Z S É G E KE G Y H Á Z K Ö Z S É G E K E L É R H E T Õ S É G E IE L É R H E T Õ S É G E I

Köszönetnyilvánítás
„A Te szíved megpihent, a miénk vérzik.
A halál fájdalmát csak az élők érzik. 
Számunkra Te sosem leszel halott, 
Örökké élni fogsz, mint a csillagok.” 

Hálás szívvel mondunk köszönetet minda-
zoknak, akik 

BŐDI LÁSZLÓT 
utolsó útjára elkísérték, sírjára koszorút he-
lyeztek és osztoztak mély fájdalmunkban. 

Gyászoló család

Kosárfonó foglalkozás
augusztusban!

Augusztus 3-5-ig naponta 3 órás kosárfonó foglalkozást tart Kozma Ilona kosárfonó, Döm-
södön a Petrovics-portán. A foglalkozás költsége a nyersanyagot és a szakszerű tanítást tartal-
mazza. Kis létszámú csoportot várunk. A foglalkozás megfelelő érdeklődés esetén megismétel-
hető. A saját kézzel készített
használati eszközök mindig
nagy örömöt jelentenek  hasz-
nálóiknak, legyen az egy  kis
kosár vagy madáretető. Au-
gusztus elején jöjjön el, hogy
szakember segítségével ké-
szíthesse el saját használati
tárgyait. Jelentkezzen időben,
hogy le ne maradjon!

Érdeklődni lehet Nagyné
Czikora Viktóriánál a 06-30-
542-1734 vagy Vass Iloná-
nál a 06-20-253-2589-es te-
lefonszámon.

Dömsödi
Tűzoltó

Egyesület:
Ha baj van, segítünk!

112 vagy 105 segélykérő számok

domsodote@gmail.com
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Konfirmáció Dömsödön 50, 60 évvel ezelõtt

50 évvel ezelőtt, 1973. 05. 06-án konfirmáltak:
Balassa József, Dózsa György, Cser Sándor, Fabók Ferenc, Nagy Zsigmond, Pergel János, Siket Attila, Szűcs Sándor, Ács Erzsébet,

Cser Julianna, Cser Piroska Györgyi, Csonka Julianna, Dani Erzsébet, Gyöngyösi Judit, Jánoki Mária, Kató Julianna, 
Májer Erzsébet, Papp Erzsébet, Pongó Judit, Sipos Eszter, Szűcs Ilona, Turóczi Éva

60 évvel ezelőtt, 1963. májusban konfirmáltak:
Ács Gyula, Ágoston Lajos, Baranya Mihály, Bencze József, Csécs Imre, Gulyás György, Ispán József, Jaksa Mihály, Kovács Sándor,
Mészáros István, Orosz Lajos, Papp József, Pék Antal, Siket Imre, Tatár István, Zima István, Tóth Mihály, Ács Emília, Bödő Márta,

Cser Erzsébet, Kiss Magdolna, Kaács Emília, Madár Irén, Nyerges Rózsa, Szakály Ilona, Tóth Julianna
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Sosem fogom elfelejteni ezt az elhíresült mondatot, amely az én szám-
ból hangzott el, valamikor az érettségi vizsga előtt. A tanárnő diplomati-
kusan hallgatott, csak mosolygott, talán csak az osztálytársaim ültek csend-
ben, megrökönyödve. Hogy merem ezt így kijelenteni? Meg egyáltalán...
Az igazsághoz hozzátartozik, hogy akkor az érettségire készülve egyál-
talán nem Petőfi érintett meg igazán, nem ő állt legközelebb az ízlésem-
hez. Miért? Talán mert az ember fiatalkorában inkább mindig a bonyolul-
tabb megoldásokat keresi. Pedig annak idején apám által az első vers az a
„Füstbe ment terv” volt. Aztán van nekünk egy „Petőfink” Dömsödön –
Múzeum, Petőfi-fa, satöbbi. Szóval Petőfit itt a szűkebb környezetemben
mindenki szerette. Számomra talán ez is sok volt, és ahogy tanulmányaim
során megismerkedtem a többi zseniális költővel, azok munkásságával,
verseikkel, az általam ismert Petőfi számomra kezdett háttérbe szorulni.
Nem mondom, hogy nem szerettem, de a versei nyomán érzett akkori
hangulatomat inkább a fenti mondat tükrözte. 

Mi lett a fenti mondat következménye? Igazából nem lett következmé-
nye. Soha többet nem hangzott el még egyszer. Mégis ez a történet jutott
eszembe, amikor a dömsödi Petrovics-házban ülve hallgattam Petőfit, il-
letve az általa leírtakat. A gyönyörű tavaszi időben, lelkes önként jelent-
kezőktől hallhattuk a Petőfit szeretők számára jól ismert gondolatokat.
Külön öröm volt számomra, hogy a Petőfi év apropóján megrendezett
Versmondó-maraton egy gyönyörű helyen megrendezett, irodalomszere-
tőket megmozgató rendezvény volt, amely méltóképpen állított emléket a
költő életművének, eszméinek. 

Különböző korosztályokból, háttérrel és érdeklődési körökkel rendelke-
ző résztvevőkkel találkoztunk, hogy együtt ünnepeljük a költészetet és
megidézzük Petőfi Sándor nagyságát. Szórakoztató és érdekes volt hallgat-
ni akár ugyanazt a verset mástól, mint ahogyan azt is, hogy ki melyik köl-
teményt választotta Petőfi három nagy témaköre, a szerelem, a forradalom
és az életképek-tájleírások közül. Az idő múlásával a verseken keresztül
egyre jobban megismerhettük Petőfi Sándort, aki szeretett és lángolt egysz-
erre, akinek álmai, vágyai és szenvedélye tömegeket mozgatott meg...

A rendezvényre érkező több mint hetven versolvasó részvétele azt mu-
tatta meg, mennyire élőek és fontosak Petőfi Sándor gondolatai a mai
napig. A résztvevők érezhető tisztelettel olvasták fel Petőfi verseit. Ahogy
az egyes verssorok elhangzottak, a szavak nyomán egy időutazáson vehe-
tett részt a hallgató, és – ha nagy szavakat akarok használni – mintha Pető-
fi szelleme lebegett volna a helyszínen az olvasók által közvetített üzenet
nyomán.

Elgondolkodtam, ugyanis szerintem az elmúlt idők egyik legrangosabb
és legjobban sikerült kulturális rendezvénye volt ez Dömsödön. Vajon mi
lehetett a titka? Vajon tényleg Petőfi volt, aki meg tudta mozgatni az em-
bereket? Vajon ha ez a maraton más költővel lett volna meghirdetve, ak-
kor is lettünk volna ennyien? Talán a huszonnégy óra szabadsága is pozi-
tív irányba billentette a mérleg nyelvét. Gondolok itt arra, hogy a rendez-
vény időpontja nem volt kötött, hanem egy nagyobb intervallum között
mozgott, tehát mindenki akkor jött, amikor ideje volt, be tudta ütemezni
délután, vagy reggel, vagy éppen éjszaka. Ez adta ennek az eseménynek a

varázsát, meg persze az ismerős arcok. Jó volt látni-hallgatni őket. 
Petőfi Sándor azonban nem csak egy költő volt, hanem egy olyan

szellemi vezető is, aki élettel és szenvedéllyel töltötte meg a verseit. A
Petrovics-kertben az olvasók által közvetített gondolatok és érzelmek
által Petőfi üzenetei ezen a hétvégén újra előtérbe kerültek, és talán kicsit
arra emlékeztettek bennünket, hogy a költészet ereje áthatolhat az időn és
a generációkon. A verseket hallgatva rádöbbentem arra, hogy ezek a so-
rok nem csak a múltról szólnak. Rá kellett jönnöm, hogy Petőfi szavai ma
is nagyon aktuálisak, és ez a versmaraton egyúttal a múlt és a jelen talál-
kozása is.

A rendezvénynek méltó helyszínt biztosított a Petrovics-ház, a maga
puritánságával, egyszerűségével. Amikor a kapun belépek, a mai napig
kint tudom hagyni a modern világ zavaró hatásait. Ez a hely a világ egy
kis szeglete élénkzöld pázsittal, százszorszépekkel, madárfüttyel, füstölgő
kemencével, a múlt nyugalmával és üzenetével. Ehhez a képhez járult
hozzá a versmaraton Petőfi gondolataival, érzelmeivel, művészetével. Így
lett teljes az egész. A helyszín, a gondolatok és az élmény.

A rendezvény szerves részét képezte a Petrovics-ház kertjében készült
kenyérlángos élvezete. A finom, frissen sült lángos a gyomornak, a költé-
szet pedig a léleknek volt a tápláléka. Ez így rendben is van. Az ízek és il-
latok a múlt hagyományait idézték, így számomra a gasztronómiai élve-
zetek is fontos részévé váltak ennek az emlékezetes eseménynek.

Aztán megint volt egy pont, amikor eszembe jutott a címben szereplő
mondat – Petőfi tényleg egyszerű? Attól, hogy könnyebben érthető vagy
egyértelmű, vajon tényleg egyszerű? Lehet, hogy a zsenialitása pont az
egyszerűségében rejlik? Népiesen, közérthetően mond el fontos gondola-
tokat – mert mi lenne fontosabb a szerelemnél és a hazaszeretetnél? 

Sajnos, úgy érzem, képtelen vagyok leírni azt a hangulatot, amit az
éjszaka során éreztem. A házban lobogott a kis kandalló, és a késő tavaszi
éj csendjét a versek törték meg. A fal mellé ülve csendben húzódtak meg
az éji szavalók. „Az éjszaka közeledik, a világ lecsendesedik” – a csende-
sebb világban még nagyobb kontrasztot jelentettek a sorok nyomán el-
hangzott szavak. A rendezvény egyik különleges pillanata biztosan ebben
a csendben történt. Amikor a sötétség és a csend átölelte a Petrovics-
házat, az olvasók hangjai még erőteljesebben szóltak. Néhány pillanatra
mindenki részese lehetett Petőfi Sándor világának, és együtt érezhettük a
költővel való kapcsolatot. Azt hiszem, aki az éjszakai versmondáson is
részt vett, szintén egy felejthetetlen élménnyel gazdagodott.

Vasárnap, amikor az első reggeli napsugár megvilágította a Petrovics-
házat, a maroknyi kis csapat elégedettséget és örömöt sugárzott. Az ese-
mény során egy közösség formálódott, amely a költészet erején és Petőfi
Sándor üzenetén keresztül kapcsolódott össze. Az élmények és gondola-
tok megosztása emlékeztetett bennünket arra, hogy a költészet egy hatal-
mas erejű eszköz, amellyel összeköthetjük egymást, a múltat és a jelent.
Köszönöm, hogy ott lehettem, és remélem, hogy lesz még folytatás...

Ispán Imre

Tanárnõ! Nekem Petõfi túl egyszerû...!

Fotók: dr. Bencze Zoltán



Május 8-9-én  János Vitéz (h)arcai címmel interaktív foglalkoztató
előadáson vehettek részt az iskolás osztályok. A program Dömsödre szer-
vezését a Petőfi Emlékház és Kiállítóhely vállalta fel. Három előadástí-
pusban vehettek részt a gyermekek, életkortól függően. Míg a kicsik konk-
rétan mesés elemekkel dolgoztak, hisz a griffmadarat irányították és ki-
vágták magukat a szörnyeteg gyomrából is, addig a nagyobbak  bebaran-
golták a mű helyszíneit. A feladatok megtervezője játékosan, de leginkább
a képzelet és a fantázia igénybevételével késztette fel a gyermekeket az
izgalmas utazásra. Így jutottak el a temetőbe Iluska sírjához, és így dobták
bele az élet vizébe az Iluska sírjáról szakított rózsát, melytől aztán életre
kelt, és egymáséi lehettek János Vitézzel. A tényleg nagy gyermekek
pedig egy igen érdekes időutazáson vehettek részt: Mint János Vitéz uno-
kái, a nagyapjuk emlékeit kutatva „éttermet” kellett nyitniuk, azt beren-
dezni, étlapot tervezni, kiállítást készíteni... Egy szó mint száz, a gyer-
mekeket csoportokban foglalkoztatták, s a feladatokhoz elengedhetetlen
volt a nagy fantáziálás, a képzelőerő. 

A Mesemúzeum és a Petőfi Irodalmi Múzeum fiatal munkatársai ha-
mar megtalálták a gyermekekkel a közös hangot, s pillanatok alatt Mese-

országba röpítették hallgatóságukat. Ügyesen alkalmazva a pedagógia
eszközeit, a fegyelmezés sem okozott kihívást számukra.

Megelégedett résztvevőkkel és programvezetőkkel zártuk mindkét
napot. Bízunk abban, hogy a jövőben is hozhatunk Dömsödre ehhez
hasonló foglalkoztató programokat!
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Májusi programok a múzeumban

Május 13-án Irodalmi teadélután keretében Arany János életét vet-
tük nagyító alá. Már harmadik alkalommal szép számmal jelentek meg
mindazok, akik kedvelik az irodalmat. Ezen a délutánon Arany János éle-
téről, munkásságáról, családjáról  hallhattunk bővebben. Varsányiné Var-
ga Irén Trefort Ágoston-díjas bölcsész-magyar szakos tanárnő lebilincse-
lő, élvezetes előadásmódja magával ragadta érdeklődő közönségét. Töb-

bek közt szó esett arról is, hogyan ismerte meg Arany János Ercsey Juliannát,
illetve milyen levélpapírt használt a feleség? Az irodalmi est kötetlen beszél-
getéssel és természetesen teázással ért véget. A jövőben a Petőfi emlékév
kapcsán folytatódik majd népszerű előadássorozatunk. Augusztusban Die-
nes Andrással, szeptemberben pedig Szendrey Júliával foglalkozunk majd.
Ezekre az alkalmakra is hívjuk, várjuk az érdeklődő közönséget!

A Petőfi Emlékév kapcsán igazán mozgalmas hónapot mondhat magáénak a dömsödi Petőfi Emlékház ésKiállítóhely:
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Május 20-án „Petőfi 24” néven versolvasó maratont szervezett a Pe-
tőfi Emlékház és Kiállítóhely. A rendezvény másnap reggel 8-ig várta az
érdeklődőket, akik folyamatosan érkeztek. A szervező munkában Var-
sányi Antal és Varsányiné Varga Irén nyújtottak nagy segítséget. Promi-
nens meghívott vendégeink, mint Alexov Ljubomir, Bencze István, Dr.
Bencze Zoltán, Budai Noémi, Balogh László Levente és Vass István Zol-
tán megjelenésükkel, előadásukkal maradandó élményt nyújtottak. 

A 24 óra alatt  több mint 100 látogató fordult meg a Petrovics-féle
portán.  Összesen több mint 73-an olvastak fel verseket. Az óvodásoktól a
90 évesig minden korosztály képviseltette magát. A kicsik ügyesen ver-
seltek, de voltak kisiskolások, akik épphogy megtanultak olvasni, és szü-
leikkel, testvéreikkel jöttek el, hogy aktív részesei legyenek a rendezvény-
nek. 24 óra alatt több mint 150 Petőfi-vers hangzott el valamilyen for-
mában. Többnyire hagyományos formában  hallhattuk a költeményeket,
de volt éneklés és szabad előadás is. 

A kitöltött adatlapok alapján  az Arany Lacinak című vers 6-szor került
felolvasásra. Érdekesség, hogy a János vitéz,  a Salgó és az Apostol teljes
terjedelmében elhangzott. Azt is elmondhatjuk, hogy Petőfi Sándor Döm-
södön írt versei, úgy mint a Piroslik már a fákon a levél, a Salgó, a Levél
Várady Antalhoz és a Száműztem magamat is elhangoztak. A különleges
hangulatot több kedves gesztus fűszerezte: Balázs Lajosné korabeli megy-
gyes süteménye, Gáspár Lászlóné  kevert finomsága, a helyben sütött ke-
nyérlángos és a kis óvodás Gálpál János szívvel elkészített süteménye.
Amint alkonyodni kezdett, a nyitott részről behúzódtunk a meleg kályha
mellé. Az éjszaka folyamán is sok meglepetés produkcióban volt részünk,
és a hajnali órák is tartogattak még értékes pillanatokat. A rendezvény ven-
dégkönyvében biztató és lelket melengető bejegyzéseket olvashatunk:

„Olyan jó érzés ilyen szívet, lelket melengető eseményen megjelenni!”

„Nagyszerű ötlet a versmaraton! Köszönjük a kedves fogadást, érdekes
tájékoztatást! Hangulatos ez a ház!”

„Igazán különleges esemény és remek szervezés. Köszönjük a sok mun-
kát vele.”

„A kultúra jegyében nagy erőfeszítés a 24 óra, de az ember lelkét fel-
emelő érzés, mely csak egy szikrának, pillanatnak tűnik a rohanó vilá-
gunkban. Örülök, hogy részese lehettem.”

„Így szép az emlékezés!”

„Örömmel jöttem és hoztam verset a mai napra. Remélem, még sok ilyen
kellemes szombat hétvégi programban lesz részünk, nemcsak Petőfi, de
több költő verseiből is. Köszönöm a lehetőséget.”

A biztató bejegyzések és visszajelzések csak megerősítik bennem,
hogy kell és szükséges Dömsödön a kultúrát magas szinten művelni!

Vass Ilona

PETÕFI 2200 •• PPETÕFI 2200 •• PPETÕFI 2200
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Fotók: dr. Bencze Zoltán és Vass Ilona
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Konfirmálás Dömsödön és Dabon
2023-ban Dömsödön

konfirmáltak:

(a fotón balról jobbra): 
Badics Vanda, Kis Anna, Molnár Liza,

Hegedűs Karina, Csécs Petra, 
Szabóné Lévai Csilla, Marjay Gyula,

Szabó Péter, Hegedűs Csaba, 
Móricz Attila, Csörgő Ádám, 

Czeller-Kovács Olivér, Kiss Zoltán.

2023-ban Dabon konfirmáltak:

Hátsó sor balról jobbra: Tarr Zoltán, Tarr László, Bai Máté
Károly, Kincses Gergő, Varsányi Antal gondnok. 

Első sor: Ács Zsuzsanna Éva, Szécsényi Bíborka Enikő,
Balogh László Levente lelkipásztor, Láng Rege Réka

Fotó: Bábel László

Fotó: Bábel László

Fotó: Bábel László

50 éve konfirmáltak: 

Fabók Ferenc, 
Nagy Zsigmond, 

Cser Piroska Györgyi,
Pergel János, Szabó Péter,

Perger Lászlóné Papp
Erzsébet, Szmrek Mihályné
Ács Erzsébet, Cser Sándor,

Dobos Lászlóné Sipos
Eszter, Siket Attila, 

Balázs Lajosné Dani
Erzsébet, Szűcs Sándor.

60 éve konfirmáltak: 

Kovács Sándor, Dr. Szakály Ilona, 
Szabó Péter, Krnájszki Istvánné Ács Emília,
Orosz Józsefné Bödő Márta, Gulyás György.
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